

民俗观光采摘美食赏雪

重庆“民俗年节”五大主题精品线路邀你去玩

又到腊梅飘香、橙红橘甜的好时节！近日，2018年巴渝·醉美乡村冬季“民俗年节”精品线路新闻发布会举行，重庆市推介精品线路共63条，包含225个休闲节点，其中有五大主题精品线路，涵盖民俗、观光、采摘、美食、赏雪等体验内容。时间从2018年12月到2019年2月底。记者为你推荐最新巴渝·醉美乡村旅游攻略，快点选个好地方去嗨吧！

主题精品1线 “年猪节”“非遗”

杀猪过年，是千百年来流传下来的历史传统。对现在的城里人来说，到乡村过年已成一种时尚，预订一桌年猪饭，可吃到传统年味，想起过往的乡愁。

今年冬天，市民可在以下地方看杀猪、吃年猪：荣昌区将于12月29日至30日在万灵古镇举办第十一届年猪节，游客可观看杀猪祭祀仪式、参加刨汤长桌宴等民俗文化活动；城口县第七届刨猪文化节将于2019年1月1日至3日举行；开州区“年味开州情满城”第二届年猪文化节已在盛山植物园开幕；沙坪坝区中梁镇永宁寺村荷塘月色生态园年猪节(每周六上午10:00)。此外还有九龙坡区三期华乡年猪饭；北碚区辛家坡休闲农庄刨猪汤；巴南区丰盛古镇年猪节；长寿

区石堰镇澳凯农业园刨猪汤；江津区白沙镇恒和村“白沙印象”年猪文化节、慈云镇生态年猪民俗文化节；合川区友军生态园年猪文化节；南川区金佛山年猪文化节；铜梁龙景区刨猪汤节等活动。

除了年猪，还有铜梁舞龙、秀山花灯、土家摆手舞、苗家歌舞、黔江后河古戏、涪陵焦石山歌、南川板凳龙舞等巴渝民间民俗文化表演可以观赏。

主题精品2线 “腊梅花香”“三峡橘海”

全国三大腊梅种植基地之一的“中国腊梅之乡”北碚静观，种植腊梅已有500余年历史，面积1万余亩，是我国种植面积最大的腊梅栽培区。此外，南岸、铜梁等地也有腊梅基地。除了徜徉花海，体验农庄特色美食，还可带走鲜切花、腊梅干花等加工产品。

除了腊梅，重庆还有2000多年的柑橘栽培史。其中，长江中上游柑橘产业带是我国仅有的两大柑橘产业带之一，目前已到春节脐橙等中熟柑橘上市季节，橘林黄澄澄一片，果香扑鼻。

游长江三峡、品三国历史、赏两岸橘海、观渔民捕捞三峡生态鱼，这条线路，可谓内容丰富，美不胜收。

此外，还有永川茶山竹海、梁平百里

竹海、沙坪坝凤凰花海、长寿海棠花、丰都雪玉山和石柱千野草场的万亩火棘等线路等你来玩。

主题精品3线 “春节脐橙”“冬草莓”

近日，春节脐橙已正式开园，游客可感受春节诗韵文化、分享脐橙丰收喜悦，还可在白帝城景区欣赏《归来三峡》大型诗词文化实景演出。

除了春节脐橙，还有万州玫瑰香橙、江津富硒太阳橙、长叶橙、巫山、云阳的纽高尔、荣昌清流、璧山七塘、长寿湖畔等地的塔罗科血橙、忠县“忠橙”、大渡口跳蹬、大足“最忆小橘”、綦江永城、梁平回龙等地的杂柑……吃货收集者们，千万要把握住机会，吃遍所有橙柑。

另外，在九龙坡、渝北、铜梁等地，还能采摘草莓；到永川区圣水湖现代农业园区、巫溪县灵芝农场等地，还可采摘食用菌等。

主题精品4线 “赏雪”“泡温泉”

本月起，重庆市高山地区基本都会下雪了，市民不用再飞到遥远的北方，循着巴渝醉美乡村高山避暑纳凉线路，就

可以找到黔江、南川、武隆、石柱等地的高山赏雪景点。尤其是石柱冷水、万盛奥陶纪、南川金佛山、武隆仙女山等地，既可赏雪，又能滑雪。

重庆是“世界温泉之都”，当你高山赏雪归来，再到九龙坡、北碚、渝北、巴南、铜梁等地泡一个热乎乎的温泉，排除体内寒气，那绝对是与众不同的享受。

主题精品5线 “城口老腊肉”“巴味渝珍”

这个季节出产的腊制品和烤羊系列最受欢迎，其中，城口老腊肉为国家地理标志产品，迄今已有500多年历史。其它传统年味还有巫山、巫溪、奉节等地的高山老腊肉、腊蹄腊排、黔江土家腊肉、永川来苏腊味等。持续时间长达一个月的第四届大足区黑山羊美食文化节已在昌州古城开幕。

另外，市民也可在“巴味渝珍”一体化电商平台，享受足不出户购买土特产：南川、万州的“贡米”；酉阳、彭水的茶油、紫苏油；云阳的挂面、苦荞面；彭水、武隆、荣昌的苕粉；江津、酉阳的花椒……

还有荣昌猪、恒都牛肉、城口山地鸡、秀山土鸡、涪陵增福土鸡、南川鸡、巫溪大宁河鸡、三峡生态鱼、土蜂蜜等等，你大可一饱口福。 宋剑

四川生态旅游实现直接收入 首次突破千亿大关

本报讯(记者 赵琳)发展生态旅游，共建四川生态文明。记者从四川省林业和草原局森林旅游中心获悉，日前，四川省生态旅游推进大会正式召开，标志着四川省生态旅游产品已形成以大熊猫生态旅游、森林生态旅游、湿地生态旅游、乡村生态旅游为主体，生态旅游为补充的五大品牌体系。推进会上，凉山州、广元市等地交流了近年来在推进生态旅游方面取得的成效及下一步打算，专家学者发表了精彩的主题演讲，发布了《发展生态旅游助推现代林业高质量发展(会东)共识》，举行了“四川省生态旅游发展”授牌仪式。

据四川省林业和草原局森林旅游中心主任马朝洪介绍，生态旅游是践行绿水青山与金山银山理念的创新桥梁，是四川生态旅游产业的新业态，是四川省依托“一区两园”等自然生态资源，主动回应人民群众对良好生态环境和健康养生的

需要，在森林体验、森林康养、森林养生、自然教育、冰雪旅游、湿地旅游、山地运动、生态露营等生态旅游产品基础上，顺势而为的创新产品。大力发展生态旅游，是满足人们走进自然、享受自然美好愿望的具体行动，是林业与大健康服务产业融合的重要形式，是脱贫攻坚的重要手段，是践行乡村振兴战略的重要举措，更是推动供给侧结构性改革和林业产业转型的难得机遇。四川将因地制宜，积极谋划，协同发展，努力开创生态旅游发展新局面，打造具有四川特色的生态旅游品牌，发展生态旅游新业态，探索生态旅游发展新模式等方面实现新突破，为早日建成全国生态旅游目的地和现代林业强省而奋斗。2018年度，四川省共设计举行花卉(果类)生态旅游节活动78场次，生态旅游收入再创新高，实现生态旅游直接收入首次突破千亿大关，达到1050亿元左右。

我国冰雪旅游 将带动近3万亿产值

冰雪旅游正逐渐升温。近日，中国旅游研究院院长戴斌表示，目前，拥有丰富冰雪旅游资源的吉林、黑龙江、新疆、内蒙古、河北等省区正在成为冬季旅游新的增长点，与此同时，冰雪景区已经成为北京、天津、青海、山西、贵州、山东、河南等众多省市冬季旅游的热点。

据中国旅游研究院课题组测算，冰雪旅游者在目的地人均停留2.8天，呈逐年增加的趋势。上个冰雪季的旅游人数和旅游收入分别达到1.97亿人次、3300亿元，同比增长16%、22%。预计到2021-2022冰雪季，我国冰雪旅游人数将达到3.4亿人次，冰雪旅游收入将达到6800亿元。而据联合国世界旅游组织测算，2021-2022冰雪季，我国冰雪旅游将带动冰雪特色小镇、冰雪文创、冰雪运动、冰雪制造、冰雪度假地、冰雪会展等相关产业2.92万亿元产值。

戴斌指出，针对一些地区冰雪资源

丰富而基础设施薄弱的现状，中央和地方政府加大了机场、道路等基础设施投资。例如长春机场新航站楼、京张高铁、阿勒泰机场、敦化至白河高速铁路等项目的建成投产，将有效提升热门冰雪目的地的可进入性。

不过，同样值得关注的，是很多地方和企业愿意在规划、设计和看得见、摸得着的实体项目上投资，却不愿意在品质、内涵和看不见感受得到的软环境上花钱。但消费者外出旅游，既要美丽风景，也要美好生活。相关调查表明，旅游者对特色美食、民俗、文艺、生活体验也有强烈的需求，同时体验冰雪项目和民俗活动的游客比例达到64%。冰雪+温泉、冰雪+美食、民俗等成为深受老百姓追捧的冰雪套餐。戴斌进一步分析，未来，投资者需面向大众旅游者的现实需求，发挥科技、文创和资本的力量，开发冰雕、雪雕、冰雪那达慕、冰上龙舟、冰湖捕鱼、冰滑梯、冰雪美食等丰富多彩的冬季旅游产品。 关子辰

妙趣横生的 苗寨斗猪

对于贵州的苗族人民来说，斗猪可是每年必不可少的一项活动。近日，贵州省黔东南苗族侗族自治州雷山县就举行了一场斗猪比赛。

据悉，雷山县旅游资源非常丰富，除了有西江、雷公山国家森林公园等自然资源外，每年还会举办富有民族特色的苗族寨门迎宾活动、苗族古歌展示活动、情侣打糍粑比赛、苗族踩芦笙活动、斗猪比赛等民间民俗文化活动。

通讯员 梁凤英 摄



激烈的斗猪

2015 传媒中国年度十大商报

读西南商报 觅天下商机



全年价 198 元

欢迎订阅 2019《西南商报》

全国各地邮局(所)均可破月破季订阅

- 1953年创刊，1993年全国公开发行。2013年改制为四川西南商报报业传媒有限公司。2015年被评为传媒中国年度十大商报。
- 由川、桂、渝、贵、云、藏等西南六省(市区)联办，是一份覆盖大西南的财经类综合对开大报。双面全彩印刷，每周二、三、五出版。
- 官方网站“西部经济网”与纸媒同步上线。主办的《财富时代》杂志，是成功人士遨游商界的首选。
- 与四川省工商联、工商局、川商联合会等单位展开战略合作。与数百名知名企业长期合作。
- 副刊、旅游、拍客等原创特色栏目，是广大文学、摄影、旅游爱好者不可或缺的交流平台，作品发表的权威阵地。
- 全国商报联合会会员单位，是党政领导的决策参谋；聚焦“三农”的致富帮手；工商企业品牌的展示平台；专业市场的资源整合“红娘”；西部商旅信息的共享宝库；健康娱乐的信息窗口。
- 广西、重庆、贵州、云南、西藏等设有驻地记者，为读者及时报道西南全域新闻。

订阅热线：028-86754267



国内统一刊号：CN51-0072
邮发代号：61-41，全国各地邮政局(所)均可订阅
全年定价：198元
《西南商报》多媒体版
西部经济网：<http://www.swbd.cn>
西南商报数字报刊：<http://d.ih.sctjsj.com/>

地址：四川省成都市锦江区122号
邮政编码：610017
行风监督热线：028-86754267
新闻热线：028-86786115
投稿邮箱：xnsbshe@126.com